

2020年11月30日 星期一

■本版责编 何玲 ■本版美编 龙双雪

四川省泸州市纳溪区大渡口镇凤凰湖村干净整洁、环境秀美。

# “数字+N”重塑 四川泸州凤凰湖村气质模样

■中国城市报记者 王楠

过去，酒香不怕巷子深；如今，酒香还需勤吆喝。以白酒为支柱产业的四川省泸州市纳溪区大渡口镇凤凰湖村，一段时间来，通过数字管理平台向四海“吆喝”，不仅实现产供销“一条龙”，还带动农村数字便民服务全覆盖。

“数字+N”的高效与便利激起了村“两委”、企业及村民由上而下的热情，除了凤凰湖村的白酒产业外，当地乃至整

和转型进程，既是乡村振兴的战略方向，也是建设数字中国的重要内容。近年来，我国一直有条不紊地推进数字乡村建设工作的规划和实施。

2019年5月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《数字乡村发展战略纲要》，其中提到应着力弥合城乡“数字鸿沟”，培育信息时代新农民，走中国特色社会主义乡村振兴道路，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美

制定的相应办法。

邓国仲举例说，凤林虫草鸡专业合作社创新发展思维，积极打造“跑步鸡”项目，从养殖、营销推广、技术追溯等各个环节全面可视化监控，实现从基地到餐桌全过程可追溯。同时，凤林虫草鸡专业合作社还大力发展“直播+基地”，将农产品销往全国各地，今年网上销售收入达到150万元，获评国家级专业合作社示范社。

“此外，就是结合新型职业农民培育、基层农技推广等

化治理平台(以下简称“数字凤凰”平台)，设置了数字党建、数字治理、数字旅游等6个板块。

凤凰湖村文书代锐介绍，“数字凤凰”平台以最贴近群众、最高效便捷的方式，提供惠民政策数字化政务。

“我们通过该平台加强与区级行业主管部门信息互联互通，实现信息查询、预约办理、在线咨询等数字化、智能化、简单化，有效降低行政事项服务成本，实现村民‘最多跑一次’。”代锐说，“同时，我们还通过平台把就业政策、技术培训、就业招聘等惠民信息及及时向群众传达。”

一直以来，农村空巢老人、留守妇女儿童较多。针对这一共性问题，纳溪区与通讯公司合作，在“天网”“雪亮”工程后，创新启动“慧眼工程”建设，并在凤凰湖村试点。

“我们主要通过‘基层发动、企业主导、群众参与’模式，鼓励引导群众自愿在房前屋后、家庭农场、产业基地等区域安装视频监控，并把端口接入各级综治中心，形成监控系统，打通农村治安防控‘最后一公里’。”纳溪区政法委综治中心负责人王国辉表示。

值得注意的是，“数字凤凰”平台还保持与村社干部手机互通，群众有困难可通过平台处理，实现邻里纠纷、安全应急、公共事件等信息直报。村社干部通过移动平台也可以收集村民动态信息，并进行分级联动处置及信息反馈。

今年以来，凤凰湖村“数字凤凰”平台按照“信息采集—事件建立—任务派遣—事项处置—结果反馈—核查结案—综合评价”闭环管理模式，共处理群众登记事项68件，办结有效率100%。

## 数字文旅 乡村美景“掌上游”

凤凰湖村拥有丰富的旅游资源，村内拥有国家4A级旅游景区凤凰湖、国家2A级旅游景区梦里水乡和乌木水寨。但因为交通不便，迷人风景鲜有游客问津。

为吸引更多游客，纳溪区政府在传统乡村旅游项目基础上，帮助凤凰湖村打造了数

字化乡村文化旅游项目。利用虚拟现实、增强现实等技术将旅游项目数字化，并搬到互联网上，实现乡村云旅游。

广东省广州市游客林先生告诉记者，最初的出游计划并没把凤凰湖村纳入进来，直到在网上看到当地360度全景视频后深感兴趣，才决定来此旅游。

林先生提到的全景视频就是当地政府依托“数字凤凰”平台和智慧旅游系统制作出来并进行推广。凤凰湖景区工作人员张林介绍称：“这是通过VR技术建模和全景视频打造真实的现场感，让游客随时随地可以‘掌上游’景区。”

据记者了解，上述VR全景旅游展示还可通过PC端、移动端、软件、网页等多渠道进行宣传，并任意嵌入各大流量网站，增加景区曝光率，改变人们选择景区方式。全景360度真实展示景区风光美景，更进一步吸引了更多游客前来旅游观光。今年以来，凤凰湖村已接待游客10余万人，实现旅游收入820万元。

对于多数游客而言，离开城市、走进乡村的旅游方式虽然极具吸引力，却颇受农村的基础设施落后、网络信号不佳之困。

故此，凤凰湖村在打造智慧旅游品牌时不断完善网络基础设施建设，“云、网、端”基础设施建设逐步完善，免费WiFi、智能导游、电子讲解、在线预订、信息推送等基本全覆盖，旅游数字化、网络化、智能化进展明显，旅游公共信息服务水平显著提高。

此外，凤凰湖村通过“数字凤凰”平台，还将所有游玩项目、餐饮、购物、酒店、服务、卫生间的信息进行了标注，游客一键导航便可直接到达；在主要道路设置停车场引导及停车位数量实时显示电子屏，游客可以通过手机应用实时查看所有公交车位置、线路，科学安排候车时间。

据悉，凤凰国家湿地公园景区安装的全程监控系统已接入全省监控平台，通过实时监控定位，保障游客安全，增强了当地旅游品牌效应。(图片由四川省泸州市纳溪区融媒体中心提供)



四川省泸州市纳溪区大渡口镇凤凰湖村乡村智慧城市指挥部正在进行常态化监测。

个纳溪区的酒业、养殖业和旅游业也借助数字技术实现了效益提升。2019年，纳溪区地区生产总值191.25亿元，同比增长7.1%，各城镇、农村居民人均可支配收入分别达到38371元、18241元，同比分别增长8.9%、10.2%。

数字建设正成为纳溪区的“致富密码”，最先打造“数字+N”的凤凰湖村，更是成功列入首批国家数字乡村试点。这座数字赋能的秀美村庄能否成为其他地区的学习样板？记者近期来到泸州市纳溪区一探究竟。

## 数字农业 特色产品“飞四方”

数字乡村是伴随网络化、信息化和数字化在农业农村经济社会发展中的应用，以及农民现代信息技能的提高而内生的农业农村现代化发展

丽家园。

今年中央一号文件再次聚焦三农，聚焦数字乡村。文件指出，依托现有资源建设农业农村大数据中心，加快物联网、大数据、区块链、人工智能、第五代移动通信网络、智慧气象等现代信息技术在农业领域的应用。开展国家数字乡村试点。

当前，全国各地掀起了数字乡村建设的热潮，一些村镇陆续推进国家数字乡村试点申报。在这样的大环境下，泸州市纳溪区凤凰湖村能够脱颖而出，在部分专家学者看来，主要离不开其数字建设中“四个一”理念的有效实施：即顶层设计“一盘棋”、完善设施“一张网”、创新业态“一体化”、共享共建“一条心”。

凤凰湖村临时党委书记邓国仲告诉记者，在“四个一”理念指导下，实际工作中还少不了各单位根据村实际情况

项目，大力培育一批高素质农民、农村致富带头人。”邓国仲表示，目前，凤凰湖村37家新型经营主体业主掌握信息化技术、拥有互联网思维，开展了网上销售业务。

对于同样属于支柱产业的畜牧业，凤凰湖村为了确保养殖场生猪生长安全，减少感染非洲猪瘟等重大动物疫病，提高养殖管理水平，启动了社会视频服务基地(魔镜基地)建设，把帅正书养殖场、顺禄种养殖专合社、青山沟养殖场等3家新型经营主体纳入四川电信“慧眼工程”大平台系统，随时查看养殖场生猪生长情况。

## 数字治理 服务群众“零距离”

除了产业发展外，凤凰湖村在城市管理和治安防控上也很好地融合了数字技术，试点建成了凤凰湖村乡村数字